



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司主办、出版  
证券市场信息披露媒体

2024年9月7日 星期六  
A叠 / 新闻 8版  
B叠 / 信息披露 72版  
本期80版 总第9052期

# 中国证券报

理财周刊

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn  
中证金牛座 App

## 习近平同刚果(布)总统萨苏会谈

●新华社北京9月6日电(记者马卓言、郭宇靖)

9月6日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席中非合作论坛北京峰会并进行国事访问的刚果(布)总统萨苏举行会谈。

习近平祝贺刚果(布)接任中非合作论坛非方共同主席国,赞赏萨苏为此次中非合作论坛北京峰会取得成功所作重要贡献。习近平指出,发展同非洲国家团结合作是中国外交政策的重要基石,2013年我访问非洲期间提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观,这成为中国发展同所有发展中国家关系的指导原则。此次论坛北京峰会成果将惠及非洲所有同中国建交的国家,有力推动中非合作迈向新境界,对引领

中非关系发展和中非实现现代化具有深远意义。中方愿同刚果(布)发挥好共同主席国的引领作用,共同落实好峰会成果,确保中非合作论坛这块“金字招牌”越擦越亮,向国际社会传递中非携手推进新时代全天候中非命运共同体建设的坚定决心。

习近平指出,今年是中刚建交60周年。中刚情谊坚如磐石,根源在于两国高度的政治互信、共同的理念追求、坚定的相互支持。中非关系迈上一个新的征程,中刚友好合作也要迎来更加辉煌的下一个60年,双方要巩固好、发展好中刚传统友谊,为中非关系塑造典范。

习近平建议中刚两国担当好“四个角色”,即做构建命运共同体的旗手、共建“一带一

路”的先锋、民心相通的典范、团结协作的榜样。习近平强调,中方赞赏刚方在所有涉及中国核心利益和重大关切问题上给予坚定、明确支持,愿同刚方深化治国理政经验交流,密切各领域多层次往来,共同探索现代化发展路径。中方支持刚方发展多元化经济,鼓励中国企业参与刚果(布)重要基础设施和区域联通项目建设,开展农业、数字经济、绿色发展等合作,深化人文交流,推动两国人民主动参与中刚友好事业。中方愿同刚方弘扬和平共处五项原则,加强在全球治理等领域国际合作,为广大发展中国家实现发展振兴创造更加有利的国际环境。

萨苏表示,60年前,我曾作为刚果(布)首批青年访华。这些年来多次访华,见证了中国不

断实现令人赞叹的经济科技发展,中国已经成为世界强大国家,中国人民倍感自豪,刚果(布)人民深感钦佩、衷心祝贺。刚中建交60年来,两国关系始终保持良好发展。很多中国企业参与刚果(布)渔业、矿业、能源、基础设施等领域项目建设,促进了刚果(布)经济社会发展。刚果(布)愿同中方不断巩固友谊,密切各领域务实合作。刚方坚定恪守一个中国原则,支持中国政府维护国家主权、安全和领土完整,这一立场不会发生任何动摇。感谢中方支持刚果(布)接任中非合作论坛非方共同主席国,祝贺中方成功主办此次中非合作论坛北京峰会。习近平主席昨天宣布中非携手推进现代化“十大伙伴行动”,把非中团结合作提升至新高度。感谢中

方为非洲发展提供大力支持,刚果(布)愿同中方密切配合,落实此次峰会成果,推动构建高水平中非命运共同体。

会谈后,两国元首共同见证签署关于共建“一带一路”合作规划、共同开展经济伙伴关系、绿色低碳发展、住房和城市建设、投资和经济合作、出入境动植物检疫、茯苓输华、数字经济、人力资源、新闻媒体等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和刚果共和国关于深化全面战略合作伙伴关系、构建高水平中刚命运共同体的联合声明》。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为萨苏和夫人安托瓦内特举行欢迎仪式。王毅参加上述活动。

## 习近平分别会见索马里总统马哈茂德、布隆迪总统恩达伊施米耶、利比里亚总统博阿凯、苏丹主权委员会主席布尔汉、马达加斯加总统拉乔利纳、冈比亚总统巴罗、中非总统图瓦德拉、南苏丹总统基尔

### 锚定五篇大文章 培育新质启未来 2024保险与信托发展论坛举办

●本报记者 薛瑾

9月6日,“锚定五篇大文章 培育新质启未来”2024保险与信托发展论坛在大连举办。金融业专家与来自保险公司、保险资管公司、信托公司的200余位机构高管及投资人士齐聚一堂,就保险与信托业做好五篇大文章,金融服务高质量发展和中国式现代化进行深入探讨,展开思想碰撞。

与会嘉宾认为,保险业需锚定高质量发展目标,推动转型发展,充分发挥保险资金资本市场稳定器和压舱石作用,推动保险资管产品创新,聚焦实体经济融资需求,增加“耐心资本”供给;信托业应积极参与多层次资本市场建设,加快向多元资产服务信托、标品资管信托等方向转型,支持实体经济直接融资的同时,提供专业的受托管理与运营服务。

提高资本市场参与度

宏观环境之变和行业发展之变,加快了保险业、信托业金融机构拨云见日、爬坡过坎的步伐。

原中国保监会副主席周延礼表示,充分发挥保险的社会稳定器和经济减震器作用,以深化改革、转型发展,推动保险资管产品创新,精准聚焦实体经济的融资需求,以风险管理为主线,以资金融通为手段,为实体经济高质量发展提供保险“耐心资本”供给。保险业要深化改革,把服务实体经济发展作为保险资金运用的优先方向;要转型发展,把防范系统性金融风险作为重中之重。

作为中国资本市场的重要参与者,保险



9月6日,由中国证券报主办的“锚定五篇大文章 培育新质启未来”2024保险与信托发展论坛在大连举行。

业、信托业未来有望进一步提高在资本市场的参与度。

中国信托业协会会长、中化资本董事长、中国外贸信托董事长李强表示,信托业是中国资本市场的重要参与者,信托业转型也需服务好资本市场改革发展的需要,积极参与多层次资本市场建设。信托业加快向多元资产服务信托、标品资管信托等方向转型。一方面作为机构投资者,主动把握投资机遇,支持

实体经济直接融资;另一方面为资本市场提供专业的受托管理与运营服务。

李强建议,进一步扩大信托业参与资本市场的深度与广度。拓展信托在参与投融资功能协调、提升上市公司质量、市场化并购重组等资本市场改革发展重点领域的空间;进一步明确信托公司在REITs市场的角色定位,探索作为受托人、交易安排人、机构投资人等角色深度参与资本市场。

中国保险资产管理业协会党委副书记、副会长曹德云建议,充分发挥保险资金长期资金优势,强化与优质行业企业的交流对接,紧贴国家战略,有效通过资本市场服务优质企业融资需求。(下转A02版)

北京基金小镇 特约

### 司法部:将制定中介机构为公司IPO提供服务法规

●本报记者 连润

司法部有关负责人9月6日在国新办举行的新闻发布会上介绍,司法部将在“构建全国统一大市场、优化营商环境”“防范化解金融领域风险、促进资本市场健康稳定发展”“深化能源管理体制改革创新、提升产业链供应链韧性和安全水平”“建设更高水平开放型经济新体制、打造贸易强国制度支撑”等几个方面的重点领域推进相关立法,将制定国务院关于规范中介机构为公司公开发行股票提供服务的规定等法规,推动提高上市公司质量、保护投资者合法权益。

促进资本市场健康稳定发展

“党的二十届三中全会对构建高水平的市场经济体制、推动经济高质量发展等体制机制,健全宏观经济治理体系等方面作出全面部署。”司法部立法二局负责人姜杉在新闻发布会上说。

他介绍,在构建全国统一大市场、优化营商环境等方面,司法部正会同有关部门加快推进反不正当竞争法的修改,为各类经营者公平参与市场竞争创造良好制度环境;(下转A02版)



航母级券商呼之欲出  
券商供给侧改革迈向新阶段

A03·资管时代

## 证监会系统离职人员入股拟上市企业监管规定出台

拉长入股禁止期 扩大从严监管范围 提出更高核查要求

●本报记者 翁秀荣

证监会9月6日发布《证监会系统离职人员入股拟上市企业监管规定(试行)》,旨在进一步加强证监会系统离职人员入股拟上市企业的管理,维护资本市场的公开、公平、公正。《离职人员监管规定》明确,拉长离职人员入股禁止期、扩大对离职人员从严监管的范围、提出更高核查要求。

证监会表示,下一步,将严格落实《国务院关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》关于“从严从紧完善离职人员管理”相关要求,继续严把入口关,并加强与纪检监察部门协作,发现违法违纪线索的坚决移交有关部门处理,维护公开、公平、公正的发行监管秩序。

新增三方面规定

对于此次发布的《离职人员监管规定》,

10年

将发行监管岗位或会管干部离职人员入股禁止期延长至10年;发行监管岗位或会管干部以外的离职人员,处级以上离职人员入股禁止期从3年延长至5年,处级以下离职人员从2年延长至4年。

证监会表示,高度重视离职人员入股拟上市企业问题,于2021年5月专门出台《监管规则适用指引—发行类第2号》,要求中介机构穿透核查证监会系统离职人员股东,存在利用原职务影响谋取投资机会、在禁止期内入股等不当入股情形的,必须严格清理。为从严从紧完善离职人员管理制度,证监会在《2号指引》基础上,制定《离职人员监管规定》,并于2024年4月27日至5月11日向社会公开征求意见。市场各方对规则内容总体支持,提出的修改完善建议,证监会逐条研究,认真吸收采纳,并相

应修改了规则。

证监会介绍,《离职人员监管规定》吸纳了《2号指引》的主要内容,并新增三方面规定。一是拉长离职人员入股禁止期。将发行监管岗位或会管干部离职人员入股禁止期延长至10年;发行监管岗位或会管干部以外的离职人员,处级以上离职人员入股禁止期从3年延长至5年,处级以下离职人员从2年延长至4年。二是扩大对离职人员从严监管的范围。将从严审核的范围从离职人员本人扩大至其父母、配偶、子女及其配偶。三是提出更高核

查要求。中介机构要对离职人员投资背景、资金来源、价格公平性、清理真实性等做充分核查,证监会对有关工作核查复核。制度执行中,证券交易所向拟上市企业、中介机构等各方做好政策解读和引导等工作。

建立完善离职人员数据库

记者从证监会相关人士处获悉,为保证制度落地实施,证监会已建立并完善了离职人员数据库,数据库中包含了相关离职人员及其父母、配偶、子女及其配偶的信息。为方便中介机构核查工作,数据库在证监会各派出机构均设置了查询端口,中介机构可根据需要提出申请并到派出机构查询相关信息。

在中介机构核查方面,新规在核查范围、内容等方面提出了更为明确的监管要求。存在离职人员及其父母、配偶、子女及其配偶持股的,中介机构要详细核查四方面内容,并发表明确意见。(下转A02版)

从“一票难求”  
透视消费结构之变

A04·焦点

休刊启事  
根据国家有关2024年部分节假日安排的通知和沪深北交易所关于中秋节期间休市的安排,本报9月15日至17日休刊,9月18日恢复正常出报。  
本报编辑部